曾期待日本"真诚回应"对方却再篡改教科书

刚"破冰"就打脸 韩对日严正抗议

就在韩国期待日本在 历史问题上"真诚回应"时, 日本却反手给了一记耳光。

日本28日公布新版教科书审定结果,在小学六年级使用的社会教科书里,日本曾对朝鲜半岛施加的殖民统治和侵略罪行被进一步淡化。对此,为改善韩日关系作出巨大让步的群出政,可是,已经为"改善"韩日关系承受太多骂名的尹锡悦政府,真的会改变对日政策吗?



教科书淡化殖民表述

日本文部科学省28日公布将从2024年 开始使用的小学社会学科教科书审定结果。 在这本涉及历史教育与反思的教材里,有关 日本当年在朝鲜半岛进行殖民统治与侵略的 表述却被进一步淡化。

关于日本在朝鲜半岛征兵,2019年审定通过的东京书籍出版社教科书的表述是"朝鲜男性被征为日军士兵",今年则改为"男性作为日军士兵参加,之后实行了征兵制"。相关配图的说明,2019年版是"成为士兵的朝鲜年轻人",今年则改为"志愿成为士兵的朝鲜年轻人"。

今年是1923年日本关东大地震一百周年,但是有关日本人在震后屠杀朝鲜人的内容全部删除。在上一版教科书中,这部分内容表述为"由于错误的传闻,发生了很多朝鲜人被杀害的事件"。历史资料显示,当年地震后约6000名在日朝鲜人遭到日本军队、警察和民团残忍杀害。

至于横亘于韩日两国间多年的强征劳工问题,相关表述从2019年的"众多朝鲜人和中国人被掳"改为"众多朝鲜人和中国人被强制动员"。

此外,新版教科书还增加了韩日争议岛 屿独岛(日本称竹岛)"是日本固有领土"的结 论性表述

韩国外交部深表遗憾

韩国外交部28日以发言人名义发表声明,对日本新版教科书中涉及独岛主权的内容表示严正抗议,对淡化朝鲜人被日军强制征兵事实深表遗憾。

由于日本驻韩国大使临时回国,韩国外交部第一次官赵贤东28日还召见日本驻韩国大使馆总括公使熊谷直树,当面表示抗议。但韩国外交部同时强调,两国关系正常化与日本歪曲历史是两码事,面向未来的韩日关系应基于未来一代的正确历史观。

对于这一多少有些自我辩解的声明,反 对党并不买账。韩国最大在野党共同民主党 29日强烈谴责日本新版教科书,指责尹锡悦 政府在外交上的让步只换来日本的背叛和挑 衅,要求国会对两国领导人会谈内容发起国 政调查。

尹锡悦恐难改变政策

韩国总统尹锡悦 16日至17日访问日本 并与日本首相岸田文雄会谈,双方决定让两 国关系恢复正常,并重启两国首脑定期互访 的"穿梭外交"。仅过了十几天,日本就再次 作出挑衅性举动,不仅令尹锡悦的外交成果 化为乌有,也让他再次被舆论推到风口浪尖。

尹锡悦 21 日在国务会议上进行长达 20 多分钟的发言,为访日之旅进行辩护。对于"屈辱外交"的指责,他没有表达任何歉意,只强调"日本已经进行了数十次反省和道歉"。

"尹锡悦政府肯定会因此承受更大压力。"上海社会科学院国际问题研究所助理研究员赵懿黑表示,"尹锡悦改善对日关系是一种自上而下的决策,并没有在韩国社会达成共识,而日本的历史教科书问题一直为韩国舆论所关注,因此韩国民间的反日情绪势必再度高涨。"

目前尹锡悦尚未出面就日本新版教科书问题作出回应,似乎着力展现专注实务的实干家形象,28日至29日连续两天主持召开聚焦财政改革和民生的会议。

赵懿黑认为,尽管韩国民意汹涌,但由于 尹锡悦改善对日关系本就是基于战略而非民意,因此民间反日情绪很难在实质上改变尹 锡悦对日政策的总体方向。然而,历史问题 导致韩国对日本的信任度有限,还是会在一 定程度上干扰两国深层次的战略合作。未来 韩国对日本的政策还可能摇摆,韩日关系的 不确定性仍然很大。 本报记者 杨一帆

拜登希望以放弃司法改革 以称不会屈服于外国压力

"隔空喊话"美以亲密盟友现分歧

围绕以色列政府强推司法改革引发的争议, 美国总统拜登28日呼吁以色列放弃改革。但以 色列总理内塔尼亚胡很快回应,以色列"不会基 于外国压力作出决定"。

推迟司法改革

面对国内愈演愈烈的抗议与反对声,内塔尼亚胡27日宣布推迟司法改革,以便各方开展对话。他在当晚电视讲话中说,为避免国家分裂和内战,决定把议会对司法改革相关法案的二读和三读推迟到4月中下旬。

对此决定,美国白宫28日评价说,内塔尼亚胡应该在司法改革问题上寻求妥协。同日,拜登回答记者问题时再次提到以色列司法改革,表态比白宫说法更为直接:"我希望他(内塔尼亚胡)放弃。"

内塔尼亚胡领导的以色列政府今年以来致力于推动司法改革,包括允许议会以简单多数否决最高法院的决定、赋予政府在任命法官方面更大的权力等。但这些措施自公布以来便遭遇激烈反对,国内出现多次大规模抗议。国防部长加兰特25日公开发声反对,第二天即遭解职,随即引发新一波抗议浪潮和罢工。

罕见公开分歧

面对拜登"喊话",内塔尼亚胡迅速以一份声明回应,其中写道:"以色列是一个主权国家,基于人民的意愿做出决定,而不是基

图开对话会议 图 GJ 图 GJ



于外国压力,包括来自最好朋友(的压力)。" 他同时强调,以色列政府正在努力"通过广 泛共识"进行改革。

多家媒体报道,美以领导人"隔空喊话",是这两个亲密盟友间罕见的公开分歧。

另外,美国驻以色列大使奈德斯近日建议美国尽快邀请内塔尼亚胡访美,但拜登28日被记者问及近期是否将邀请内塔尼亚胡时回答说:"不会,不会是近期。"

举行对话会议

以色列总统赫尔佐格27日发表声明, 认可内塔尼亚胡暂时叫停司法改革相关立 法程序,呼吁各方进行诚实,认真和负责任 的对话,迅速平息紧张局势。他28日亲自 主持对话会议,力促支持和反对改革的两派 达成折中方案。

内塔尼亚胡领导的执政联盟、前总理拉皮德领导的"拥有未来"党、前国防部长甘茨领导的国家团结党均派代表参加会议。总统府28日晚发表声明说,会议在良好气氛中举行,持续约90分钟,次日将继续对话。

《以色列时报》报道,"拥有未来"党代表团发表声明,建议议会删除正在进行的司法改革相关立法程序,以便"在新的一页上开始谈判"。该党还呼吁形成一部能被广泛认可的宪法,反映全体公民的共识和意志。

郑昊宁

美参议院表决废除 伊拉克战争授权法

本报特稿 美国国会参议院29日表决废除2002年通过的"伊拉克战争授权法",以限制总统发动战争的权力。

同时废除的还有1991年通过的"海湾战争授权法",当天投票有66票赞成30票反对。

按照美国宪法规定,国会拥有发动战争权,总统作为三军统帅有指挥战争权。在2002年国会通过的《授权对伊拉克使用武力决议》中说,因受到伊拉克"不断威胁",国会将授权总统使用一切"必要和合适"的军事手段,保护美国国家安全。

该法律生效后,除前总统布什依照该法 律发动伊拉克战争外,前总统奥巴马依照该 法律发动打击恐怖组织"伊斯兰国"军事行 动,前总统特朗普依照该法律袭杀伊朗高级 将领苏莱曼尼。

接下来将由众议院表决是否废除该法 律。众议院议长、共和党人麦卡锡表示,尽管 他曾反对废除该法律,但现在可能支持废除。

匈牙利暂停批准 瑞典入北约程序

新华社上午电 匈牙利政府发言人29日 说,匈牙利对瑞典仍然存在不满,因而暂时搁 置批准瑞典加入北约申请的程序。

匈牙利政府发言人科瓦奇说,瑞典多年来对匈牙利持敌对态度,瑞典代表"一再热衷于通过外交途径批判匈牙利,利用他们的政治影响力损害匈牙利的利益"。"对于瑞典存在相当程度的不满,在批准该国加入(北约)前,需要先化解这些不满。"

匈牙利国会27日投票表决批准芬兰加入北约的申请,此前北约成员国中仅剩匈牙利和土耳其未正式批准芬兰和瑞典加入。